Решение задач
На взаимодействие неаллельных генов

Среди неаллельных взаимодействий генов можно выделить следующие типы: комплементарность, эпистаз и полимерию. Главным при решении задач по данной теме является установление характера взаимодействия генов. Нужно помнить, что большинство типов взаимодействия генов влияют на формирование качественных признаков, знаний характерного фенотипического расщепления гибридов второго поколения, также может помочь при определении типа наследования.

Комплементарность - самый распространенный тип взаимодействия генов, так как по нему обеспечивается контроль цепей биосинтетических реакций. Известно, что синтез большинства сложных соединений представляет собой процесс многоэтапный и каждый этап данного процесса контролируется особым ферментом, детерминируется отдельным геном.

При комплементарности два неаллельных гена, находясь вместе в одном генотипе, определяют развитие нового признака. При этом могут быть разные типы расщепления во втором поколении - 9 : 3 : 3 : 1; 9 : 7; 9 : 6 : 1; 9 : 3 : 4.

В первом поколении наблюдается новообразование.

Задача Форма гребня у кур может быть местовидной, гороховидной, ореховидной и розовидной. Формирование ореховидного гребня зависит от присутствия двух доминантных генов (P и R), наличие одного из доминантных генов вызывает появление розовидного гребня (R) либо гороховидного гребня (Р), а комбинация рецессивных аллелей вызывает развитие простого местовидного гребня (rrpp). При скрещивании кур, имеющих ореховидные гребни, потомство получилось со всеми четырьмя формами гребней в отношении: 9/16 ореховидных; 3/16 - гороховидных; 3/16 - розовидных, 1/16 - местовидных. Определите вероятные соотношения фенотипов в потомстве от скрещивания получившихся гетерозиготных особей с гороховидными гребнями с гетерозиготными особями, имеющими розовидный гребень.

Приложение
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Решетка Пеннета №2
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Ответ: 
1/4 - с простым

1/4 - с гороховидным

1/4 - с розовидным

1/4 - с ореховидным

Эпистаз - это такой тип взаимодействия генов, при котором доминантный аллель одного гена подавляет действие как доминантного, так и рецессивного аллелей другого гена. Расщепление в F2 будет в соотношении 13 : 3 или 12 : 3 : 1 при доминантном в 9 : 3 : 4 или 9 : 7 - при рецессивном эпистазе. Во всех случаях, где присутствует ген-ингибитор, подавляемый ген фенотипически не проявляется.

Эпистаз можно сравнивать с полным доминированием. И в том, и в другом случае наблюдается подавление одного аллеля другим. Однако при эпистазе это аллели разных генов, а при доминировании аллели одного гена.

Задача: От скрещивания двух пород кур с белым оперением гибриды F1 оказались тоже белые, а в F2 получилось 650 белых и 150 окрашенных цыплят.

1. Сколько типов гамет образует гибрид F1?

2. Сколько разных генотипов среди белых цыплят F2?

3. Сколько белых цыплят полностью гомозиготны?

4. Сколько разных генотипов среди окрашенных цыплят F2?

Сколько окрашенных цыплят полностью гомозиготны?

Приложение 

Решетка Пеннета
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Ответ: 

1. 4 типа гамет образуют гибрид F1: (АВ, Аb, aB, ab)

2. 7 генотипов среди белых цыплят: (AABB, AaBB, AABb, AaBb, AAbb, Aabb, aabb)

3. 150 белых цыплят полностью гомозиготны (AABB, AAbb, aabb - 3/16 от 800)

4. 2 генотипа среди окрашенных цыплят: aaBB, aaBb, 50 окрашенных цыплят полностью гомозиготны: ааВВ - 1/16 от 800.

Полимерия - это такой способ взаимодействия генов, при котором несколько генов, обладающих абсолютно однозначным действием, отвечают за наследование одного и того же признака. Такие гены называются полигенами, полимерными или множественными генами. Если при этом для полного проявления признака недостаточно одного доминантного аллеля, то это некумулятивная полимерия. Например, у пастушьей сумки для формирования треугольных стручков достаточно наличие одного аллеля А из четырех возможных. Округлый стручок формируется только при генотипе aabb.

Если же каждый доминантный аллель усиливает степень проявления признака, то это кумулятивная полимерия. 

Задача: От скрещивания краснозернового сорта пшеницы с белозерновым получились розовые семена, а среди F2 оказалось примерно 100 красных зерен, 400 темно розовых, 600 розовых, 400 светло розовых, 100 белых.

1. Сколько разных генотипов среди розовых семян F2 ?

2. Сколько типов гамет образует растение, выросшее из гетерозиготного темна розового зерна?

3. Сколько разных фенотипов получится от возрастного скрещивания гибрида с краснозерным сортом?

Приложение
Решетка Пеннета
	Гаметы
	A1А2
	A1а2
	a1А2
	a1а2

	A1А2
	A1 A1 А2 А2
	A1 A1 А2 а2
	A1 а1 А2 А2
	A1 а1 А2 а2

	A1а2
	A1 A1 А2 а2
	A1 A1 а2 а2
	A1 а1 А2 а2
	A1 а1 а2 а2

	a1А2
	A1 а1 А2 А2
	A1 а1 А2 а2
	а1 а1 А2 А2
	а1 а1 А2 а2

	a1а2
	A1 а1 А2 а2
	A1 а1 а2 а2
	а1 а1 А2 а2
	а1 а1 а2 а2


Ответы:

1. 3 генотипа среди розовых семян:

A1 а1 А2 а2; 

A1 A1 а2 а2; 

а1 а1 А2 А2
2. 2 генотипа образует растение темно-розового зерна: A1 A1 А2 а2 или A1 а1 А2 А2; гаметы A1 А2 A1 а2 или A1 А2 а1 А2
3. Образуется 3 гибрида: красные, темно розовые, розовые зерна.
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